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Анотація. Стаття присвячена дослідженню сучасного стану вітчизняного 
нормативно-правового регулювання біоенергетики та перспективи його вдосконалення. 

Виробництво та використання відновлюваної енергії в різних галузях і секторах 
переслідує ціль забезпечення енергетичної незалежності та безпеки, декарбонізації, 
досягнення максимального рівня кліматичної нейтральності тощо.  

Подальший розвиток вітчизняної сфери біоенергетики неможливий без реалізації 
комплексу взаємозв’язаних заходів, що спрямовані на модернізацію матеріально-
технічної бази, підготовку/перепідготовку фахівців, залучення інвестицій, 
вдосконалення правого регулювання, імплементацію європейських норм. 

Сфера біоенергетики регулюється положеннями, що містяться в численних 
нормативно-правових актах різних галузей законодавства та різної юридичної сили. 

Критеріями для класифікації нормативних положень, що регулюють сферу 
біоенергетики може бути галузева належність законодавства, сфера в якій 
використовується енергія біомаси, а також вид біомаси, що використовується. 

Для кожного різновиду біомаси характерною є низка особливостей, що пов’язані з 
процесами вирощування, заготівлі, реалізації, використання, котрі своєю чергою 
потребують спеціального нормативно-правового регулювання. Такого регулювання 
вимагає і специфіка, що притаманна різними видам палива з біомаси. 

Сегменти біоенергетики, що вимагають як прийняття нового, так і внесення змін 
до чинного законодавства є перед усім ті, що мають найбільш потенційні та 
перспективні для використання в Україні види біомаси, а саме: вирощування та 
використання для виробництва енергії енергетичних рослин; використання біомаси 
сільськогосподарських відходів та залишків для виробництва енергії; використання 
біомаси побутових відходів, що здатні для біологічного розкладу для виробництва 
енергії. 

Вдосконалення національного законодавства у сфері використання біомаси для 
виробництва енергії та використання енергії, виробленої з біомаси неможливе без 
впровадження відповідних європейських стандартів та чіткого стратегічного курсу 
розвитку різних сегментів біоенергетики з відповідним планом заходів. 
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Постановка проблеми. В сучасному світі життєдіяльність людини нерозривно пов’язана з 

використанням енергії. Енергетика є тим чинником від якого залежить і функціонування різних 
галузей економіки. Задоволення енергетичних потреб суспільства та бізнесу в умовах реалізації 
цілей сталого розвитку, вимагає збільшення частки використання відновлюваних джерел енергії. 
При цьому, виробництво і використання відновлюваної енергії у відповідних галузях спрямоване як 
на забезпечення екологічної, так і енергетичної безпеки. 

Альтернативна енергетика є тією сферою енергетики, що використовує для виробництва 
енергії відновлювані джерела, зокрема вітрову енергію, сонячну енергію, енергію хвиль і 
припливів, енергію, яка у формі теплової, накопичена у повітряному середовищі, під твердим 
шаром земної поверхні, в поверхневих водах тощо. В Україні поряд з популярними енергією вітру 
та сонячного випромінювання для виробництва електричної й теплової енергії використовується 
енергія біомаси. Однак, сьогодні для забезпечення енергетичних потреб, зокрема для виробництва 
теплової енергії, здебільшого використовується деревна лісова біомаса, яка безпосередньо 
спалюється населенням в побутових пристроях. При цьому, перспективним для України є 
використання сільськогосподарської біомаси, як джерела сировини для виробництва біометану – 
прямого замінника природного газу. 

Подальший розвиток сфери біоенергетики залежить від низки чинників, а саме кадрового, 
організаційного, технічного, матеріального, фінансового, правового характеру. При цьому кожен із 
сегментів біоенергетики має свою специфіку, що вимагає спеціального правового регулювання, з 
врахуванням відповідних нормативних положень та практики Європейського Союзу, що своєю 
чергою свідчить про актуальність такого дослідження. 

 
Аналіз дослідження проблеми. Питання становлення та розвитку сфери біоенергетики 

досліджували вчені, які представляють різні наукові галузі, зокрема Гелетуха Георгій, Голуб 
Геннадій, Григор’єва Христина, Желєзна Тетяна, Павлига Анастасія, Трегуб Олександр, Хари-
тонова Тетяна тощо. 

 
Метою статті є аналіз стану та перспективи вдосконалення нормативно-правового регулю-

вання біоенергетики в Україні. 
 
Виклад основного матеріалу. Сьогодні вітчизняну сферу біоенергетики регулюють 

положення, що містяться в численних нормативно-правових актах різних галузей законодавства. 
При цьому, критеріями для класифікації нормативних положень, що регулюють сферу 

біоенергетики може бути не лише галузева належність законодавства, але й вид біомаси, що 
використовується. 

Крім того, підставою для класифікації може бути і сфера в якій використовується енергія 
біомаси. Так, енергія біомаси здебільшого використовується для виробництва електричної й 
теплової енергії, а також у транспортному секторі. 

Найпоширенішою є класифікація, яка базується на поділі енергетичного законодавства 
України, що регулює відносини в сфері біоенергетики. Відповідно акти енергетичного законо-
давства можна розділити на акти загального і спеціального характеру. Так, загальними є акти, що 
закріплюють основні вимоги до здійснення діяльності з виробництва, транспортування, зберігання, 
передачі, розподілу, постачання, споживання енергії, в тому числі з альтернативних джерел (закони 
України “Про ринок електричної енергії” [12], “Про енергетичну ефективність” [10] тощо). 

160



Конвергенція глобалізації правового простору та кіберзлочинності 

Щодо спеціальних актів, то варто виділяти: 
ті, що визначають основні принципи використання різних видів альтернативних джерел 

енергії та різних видів альтернативного палива, а також базову термінологію сфери альтернативної 
енергетики (при цьому, в чинному законодавстві не визначено поняття “біоенергетика”), зокрема, 
закони України “Про альтернативні види палива” [7], “Про альтернативні джерела енергії” [8] 
тощо;  

ті, що регулюють особливості діяльності, пов’язаної з використанням енергії біомаси, 
наприклад Порядок функціонування реєстру біометану [6]. 

Важливі положення, які спрямовані на врегулювання різних аспектів, що забезпечують 
розвиток сфери біоенергетики загалом та стимулюють використання біомаси для виробництва 
енергії містять Податковий і Митний кодекси України, закон України “Про державну підтримку 
інвестиційних проектів із значними інвестиціями в Україні” тощо. Наприклад, положення про 
звільнення від митного оподаткування при ввезенні на митну територію України та вивезенні з 
митної території України (ст. 282, ч. 1, п. 14, п. 16), митні оформлення та контроль біометану 
(ст. 232, ч. 5) [2]. 

Серед нормативно-правових актів, які окреслюють перспективи розвитку сфери біоенер-
гетики, особлива роль належить документам стратегічного характеру, що встановлюють цілі та 
завдання на певний період, зокрема такими актами є Енергетична стратегія України (на період до 
2050 р.) [13], Основні засади (стратегія) державної екологічної політики України (на період до 
2030 р.) [5], Національна економічна стратегія (на період до 2030 р.) [3], Стратегія енергетичної 
безпеки (на період до 2025 р.) [15] тощо. Загалом в цих стратегічних документах закріплено основні 
орієнтири відповідної політики держави, що включають також і розвиток альтернативних джерел 
енергії, в тому числі і розвиток біоенергетики та збільшення частки виробництва енергії за рахунок 
відновлюваних джерел. 

Про необхідність та перспективи розвитку галузі біоенергетики ведеться мова в Національ-
ному плані дій з відновлюваної енергетики (на період до 2030 р.) [4]. Поряд з вітровою, сонячною, 
геотермальною енергетикою та малою гідроенергетикою, розглядається потенціал використання 
енергії біомаси для виробництва електричної та теплової енергії, а також використання біометану в 
енергетичному та транспортному секторах. 

Також враховуючи те, що Україна взяла на себе зобов’язання імплементувати нормативні 
положення Європейського Союзу, в тому числі і у сфері відновлюваної енергетики важливою є 
робота з приведення у відповідність чинного законодавства України до відповідного законодавства 
Європейського Союзу. 

Базові Директиви Європейського Союзу з відновлюваної енергетики – Директива RED II [18] 
і Директива RED III [17]. Ці Директиви визначають, зокрема обов’язковий показник у валовому 
кінцевому енергоспоживанні частки енергії, яка виробляється з відновлюваних джерел енергії, 
гарантії походження енергії з відновлюваних джерел, критерії сталості біомаси, в тому числі лісової 
та сільськогосподарської тощо. 

Нормативно-правові акти, що регулюють сферу біоенергетики, можна класифікувати і за 
таким критерієм як різновид біомаси, що використовується для виробництва енергії. Однак, на 
законодавчому рівні – рівні спеціального закону, що містить поняття “біомаса”, не визначено 
різновиди біомаси (класифікацію біомаси). В чинному ж законодавстві України та науковій 
літературі, біомасу класифікують на види за різними критеріями, зокрема виділяють такі види 
біомаси для забезпечення енергетичних потреб як деревну біомасу, недеревну біомасу, деревну 
лісову біомасу, енергетичні рослини, сільськогосподарську біомасу тощо. 

При цьому, в Україні, зокрема для виробництва теплової енергії найбільше використовується 
деревина, а найбільший потенціал мають енергетичні рослини та сільськогосподарські відходи і 
залишки. Щодо відповідного правового регулювання – то воно характеризується відсутністю 
спеціального правого регулювання або його фрагментарністю. Так, у Технічному регламенті, що 
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затверджений наказом Міністерства енергетики України від 02.11.2020 р. № 705 закріплено вимоги 
до енергетичного маркування твердопаливних котлів, комплектів з твердопаливного котла, 
додаткових нагрівачів, регуляторів температури і сонячних установок, визначено поняття біомаса, 
деревна і недеревна біомаса [16]; Інструкція, яка затверджена наказом Міндовкілля України від 
27.09.2021 р. № 621 визначає порядок ведення електронного обліку деревини, що використовується 
для виробництва електричної і теплової енергії в промисловості та в побуті [1]. 

Альтернативою використання деревної лісової біомаси для задоволення енергетичних потреб 
є використання деревних і трав’янистих енергетичних культур. Проте у національному законо-
давстві не має нормативно-правового акта, що визначає правові засади, в тому числі сталий спосіб 
діяльності з вирощування та використання енергетичних рослин. У Верховній Раді України, 
24.09.2024 р. зареєстровано законопроєкт № 12058, який має на меті підтримку вирощування енер-
гетичних рослин, а також виробництва біопалива [9]. 

Високий біоенергетичний потенціал вітчизняного сільського господарства проявляється у 
можливості забезпечення енергетичних потреб через використання відходів і залишків рослин-
ництва та тваринництва (солому, стебла і стрижні кукурудзи, стебла, кошики і лушпиння соняш-
ника, гній, послід та інші). При цьому, управління відходами, що утворилися в результаті сільсь-
когосподарської діяльності базується на засадах, що визначені в законі України “Про управління 
відходами”, в тому числі дотримання ієрархії управління відходами, де відновлення відходів, зо-
крема виробництво енергії займає четверту позицію. При цьому, важливо забезпечити найефек-
тивніший спосіб використання сільськогосподарських відходів як джерела енергетичної сировини. 
Можливість використання побічних продуктів тваринного походження як енергетичного ресурсу 
визначена і в законі України “Про побічні продукти тваринного походження, не призначені для 
споживання людиною” [11]. 

Для кожного різновиду біомаси характерною є низка особливостей, що пов’язані з процесами 
вирощування, заготівлі, реалізації, використання, котрі своєю чергою потребують спеціального 
нормативно-правового регулювання. Такого регулювання вимагає і специфіка, що притаманна 
різними видам палива з біомаси. 

Так, біометан, як біогаз, що отриманий з біомаси, за своїми фізико-хімічними властивостями 
може прямо заміщувати природний газ при виробництві електричної й теплової енергії, а також у 
секторі транспорту як моторне паливо. Крім того, біометан може заміщувати природний газ при 
виробництві водню. Сфера ж біометану, водню та інших синтетичних газів та газів, що отримані в 
результаті сталого виробництва є перспективним напрямком співробітництва України та 
Європейського Союзу. Виробництво, транспортування та використання відновлюваного водню в 
енергетичному, транспортному, промисловому і інших секторах, вимагає належного правового 
регулювання, що стане предметом подальшого дослідження. 

 
Висновки. Таким чином, високий потенціал вітчизняної біомаси в умовах глобальних і 

національних викликів сьогодення, що обумовленні необхідністю забезпечення екологічної та 
енергетичної безпеки дає можливість задовольнити енергетичні запити мінімізувавши шкоду для 
довкілля. Подальший розвиток вітчизняної сфери біоенергетики неможливий без реалізації 
комплексу взаємозв’язаних заходів, що спрямовані на модернізацію матеріально-технічної бази, 
підготовку/перепідготовку фахівців, залучення інвестицій, вдосконалення правого регулювання, 
імплементацію європейських норм тощо. 

Сегменти біоенергетики, що вимагають як прийняття нового, так і внесення змін до 
існуючого законодавства є перед усім ті, що мають найбільш потенційні та перспективні для 
використання в Україні види біомаси, а саме: 

– вирощування та використання для виробництва енергії енергетичних рослин; 
– використання біомаси сільськогосподарських відходів та залишків для виробництва енергії;  
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– використання біомаси побутових відходів, що здатні для біологічного розкладу для 
виробництва енергії. 

Крім того, розвиток сфери біоенергетики неможливий без створення ринкового механізму, 
що базується на засадах прозорості, єдиних підходів та конкурентного середовища, зокрема ринку 
біопалива. 

Виробництво енергії з біомаси на засадах сталого розвитку, вимагає забезпечення сталості 
біоенергетики, в тому числі через визначення критеріїв сталості біомаси, зокрема лісової та 
сільськогосподарської. 

Досягненню цілі збільшення частки виробництва енергії з різних видів біомаси сприятиме 
розроблення і впровадження економічних механізмів для стимулювання використання біомаси як 
сировини для виробництва енергії, створення сприятливого середовища для залучення інвестицій. 

Вдосконалення національного законодавства у сфері використання біомаси, для виробництва 
енергії та використання енергії, виробленої з біомаси, що сприятиме подальшому розвитку сфери 
біоенергетики, неможливе без впровадження відповідних європейських стандартів та чіткого 
стратегічного курсу розвитку різних сегментів біоенергетики з відповідним планом заходів. 
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LEGAL REGULATION OF THE FIELD OF BIOENERGY IN UKRAINE  
 

Abstract. The article is devoted to the study of the current state of domestic legal regulation of 
bioenergy and the prospects for its improvement. 

The production and use of renewable energy in various industries and sectors pursues the goal of 
ensuring energy independence and security, decarbonization, achieving the maximum level of climate 
neutrality etc. 

Further development of the domestic field of bioenergy is impossible without the implementation 
of a complex of interrelated measures. These measures are aimed at modernization of the material and 
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technical base, training/retraining of specialists, attraction of investments, improvement of regulatory 
and legal regulation, implementation of European norms. 

The field of bioenergy is regulated by the norms of numerous legal acts of different branches of 
legislation and of different legal force. 

The criteria for the classification of regulatory acts regulating the field of bioenergy can be the 
sectoral affiliation of the legislation, the field of biomass energy use, and the type of biomass used. 

Each type of biomass is characterized by a number of features related to the processes of 
cultivation, procurement, sale and use. These features require special legal regulation. Such regulation 
is also required by the specificity inherent in different types of biofuel. 

Segments of bioenergy that require both adoption of new and amendments to current legislation 
are primarily those that have the most potential and promising types of biomass for use in Ukraine, 
namely: cultivation and use of energy plants for energy production; use of biomass of agricultural waste 
and residues for energy production; use of household waste biomass for energy production. 

Improvement of national legislation in the field of biomass use for energy production and the use 
of energy produced from biomass, which will contribute to the further development of the field of 
bioenergy, is impossible without the implementation of relevant European standards and the clear and 
consistent strategic course of development of various segments of bioenergy with a corresponding plan 
of measures. 

Keywords: energy; bioenergy; biomass; legislation; strategy; directive; legal regulation. 
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